

学习贯彻省委全会、省委经济工作会议和市委全会精神

加速推进郑州都市区建设

为中原更出彩点赞

大型系列
报道 33

担当“双重责任” 践行“四个率先”

核心提示

2012年以来,市委、市政府认真贯彻落实党的十八大,十八届二、三、四中全会精神和习近平总书记系列讲话精神,紧紧围绕省委、省政府打造“四个河南”、推进“两项建设”的决策部署,紧紧围绕省委对郑州的“三大一中”战略定位,紧紧围绕市十次党代会确定的建设郑州都市区的目标任务,谋划实施了以航空港实验区为统揽、以“三大主体”工作为主导的郑州都市区建设三年行动计划。

习近平总书记在郑州调研时要求,郑州的E贸易要朝着“买全球、卖全球”的目标迈进,国际陆港要“建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献”。

省委书记郭庚茂指出,郑州要承担“双重”责任,一方面要承担自身发展的重任,这直接关系到郑州老百姓的福祉;另一方面还要担负起服务区域发展的责任,即实施“三大一中”战略,通过自身的发展、服务功能的完善,带动全省的发展、服务全省的发展,甚至服务更大区域的发展。

省委副书记、省长谢伏瞻要求,郑州不仅仅是郑州人的郑州,而是全省的郑州,郑州的城市形象代表着河南的整体形象,河南在全国地位的提升首先要靠郑州地位的提升来带动,郑州要担当起领头雁和尖兵先锋的角色,践行“四个率先”,担当省会责任。

省委、省政府对郑州寄予厚望,近期出台的《河南省全面建成小康社会加快现代化建设战略纲要》明确提出“建设郑州现代化国际商都,打造有影响力的高端核心城市,增强辐射带动能力”,希望通过郑州的发展,抢占制高点,带动河南走向国际化、加快现代化。

三年来,在省委、省政府的正确领导下,市委、市政府团结带领全市上下凝心聚力、团结拼搏、创新进取,开创了郑州都市区大刀阔斧、势如破竹的建设新局面,使郑州步入了跨越发展、转型发展的快车道。

为系统梳理全市上下推进郑州都市区建设三年行动计划的探索实践和成效,进一步深化对郑州都市区建设决策部署的科学性、正确性和有效性的认识,进一步坚定加快推进郑州都市区建设的信心和决心,进一步准确把握郑州都市区建设的方法路径和经验做法,为今后的发展厘清方向、坚定目标、提供指导,郑州报业集团旗下的《郑州日报》、《郑州晚报》、中原网、中原手机报和新媒体矩阵,联合郑州电台、郑州电视台等媒体,同步推出“加速推进郑州都市区建设 为‘中原更出彩’点赞”——郑州都市区建设三年行动计划大型报道,今日刊发——现代产业体系篇①

产业集聚区 全市经济强劲“驱动器”

产业集聚区是推动科学发展、转变经济发展方式的重要抓手和有效载体。

我市产业集聚区近年来快速发展所催生的变化和成就,是这一论述的强有力验证。

省委、省政府提出了以产业集聚区为载体,加快构建现代产业体系、现代城镇体系和自主创新体系的“一个载体三个体系”发展战略。

按照省委、省政府的决策部署,我市把产业集聚区列入六个切入点工作之一,作为统筹城乡、推进城乡一体化发展的重要抓手和经济社会发展的主战场。

2013年,我市下发《关于进一步规范和促进组团新区产业集聚区发展的意见》,使得产业集聚区发展迈向新的台阶。

产业集聚区已成为全市经济的“驱动器”,是全市经济最活跃、投资增长最快、拉动作用最明显的发展板块。郑州报业集团记者 赵柳影

产城融合,聚人聚财聚品牌

大企业、大产业的入驻,是产业集聚区发展的核心和重点,不过在重视招商引资的同时,全市产业集聚区也在如何做到“产城融合”上下功夫。

“为每个产业集聚区引入学校、医院、大型超市等生活必需场所,并且加大对交通、住宿等生活配套设施的建设。”王琳说。

确实,在郑州国际物流园区内,就有几万的本地人口,未来,这里就是一座城市。据该园区相关负责人介绍,郑州国际物流园已经与郑州大学第二附属医院签约,与北师大基础教育实验学校达成了合作意向,邮政、金融、消防……城里有的是这里都有。

对于生活在富士康园区的樊世栋来说,园区就相当于城区,娱乐休闲、吃饭就医、休息运动的场所都有。“跟住在市区没什么区别。”

“加快推进产城互动发展,是全市产业集聚区发展的另一大重点。”王琳说,按照“一基本两牵动”的工作要求,重点加快保障性住房建设,根据最新数据显示,2014年前三季度产业集聚区累计新建安置房面积1577.8万平方米,新建公共租赁住房面积101.9万平方米,带动吸纳就业人员超过10万。

另外,各产业集聚区在进一步完善路网体系建设的同时,重点加快供变电站、污水处理厂等基础设施建设。据悉,新建白沙园区贺庄路、新郑新港北环路东延等道路里程352.9公里,改扩建道路73.2公里。累计建设110KV变电站个数5个,新增供电管网186公里,供电保障能力进一步增强。

对于未来,杨建国认为,郑州市的产业集聚区发展态势很好,接下来,要借助于航空港区的名气和优势,聚人聚财聚品牌聚高端。“如今已经有很多知名企业慕名前来郑州市的产业集聚区谈合作,我们要做的就是精挑细选,在新的经济常态下,运用互联网思维把全球的财、利、信息、人才给集聚到郑州。”杨建国说。

“处女地”变身“工业高地”

“郑州市的产业集聚区,是一场从无到有,从小到大,从弱到强的华丽嬗变。”作为河南集聚网首席顾问,杨建国几乎是看着郑州的产业集聚区从一片“处女地”变为如今的“工业高地”。

确实,不管漫步在高新技术产业集聚区、郑州国际物流产业集聚区,还是行走在郑州航空港产业集聚区,一排排标准的厂房,一台台轰鸣的机器,一条条先进的生产线,还有诸多便利的生活配套设施,都在见证着产业集聚区的发展变化。

你看,在富士康郑州科技园的流水线上,头戴白帽、身穿白褂的技术工人一字排开,一个个配件从他们手中灵巧地“流”过。经过600双手,每天约有27万部苹果手机从这里下线,再运往美国苹果总部,分送到世界各地的消费者手中。

在国际物流园区里,德邦的工作人员中午也忙得顾不上休息,进驻园区运行2年的时间,货量上得很快。“现在公

司发展态势很好,停车场已经满足不了运货车的需求,我们正在考虑如何扩建停车场。”该公司相关负责人说。

而随着来自深圳的268家手机企业对接郑州航空港,也带来了千亿元的手机产业投资。

看到如今的成绩,谁曾想6年前,这些地方还都是一片荒地。“虽然郑州产业集聚区区域面积不等,但基本上都是在主城区以外的‘毛地’上凭空‘生长’而出。”杨建国说。

集聚带来“千亿”产业

作为郑州市产业集聚区发展的见证者,郑州市组团发展和产业集聚区建设办公室副主任王琳感慨颇多。

“从2009年起步开始干,我们心里都没谱儿,等于是边谋划边干。”王琳说,从2009年到2012年,是埋头苦干的几年,也是为产业集聚区奠定扎实基础的几年,直到2013年,所有的努力付出开始结出果实。进入2013年以后,郑州市产业集聚区的发展步伐迈得更快,也更稳。

记者从郑州市发改委获得的最新数据显示,2014年前三季度,全市产业集聚区完成规模以上工业增加值907.2亿元,同比增长14.5%;实现全部主营业务收入5741.6亿元,同比增长14.8%;完成固定资产投资1319亿元,同比增长31.5%,较好发挥了产业集聚区主战场、主平台、主渠道的载体作用。

“坚持把重大项目建设作为产业集聚区建设的重要抓手,及时研究化解项目推进过程中的土地、资金等问

题,重大项目建设明显加快。”王琳说,2014年前三季度,全市产业集聚区在建亿元以上项目535个,完成投资855.9亿元。项目投资特别是亿元以上项目投资成为拉动产业集聚区投资的重要组成部分,占到80.1%。

此外,新开工亿元以上项目166个,占年度开工计划的83%,特别是别克新能源汽车、东风日产30万台整车、苏宁云商物流中心等重大项目的开工建设,带动了配套企业的相继开工。

行进中国 精彩故事

【走基层 看郑州】